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 Необхідність активізації співробітництва України з країнами Східної та 
Південно-Східної Азії зумовлена як глобальною трансформацією у 
співвідношенні сил світового господарства між Центром та Переферією, так і 
потребами експортної диверсифікації зовнішньої торгівлі в умовах російської 
агресії. Зовнішньополітичні пріоритети України щодо набуття членства в ЄС та 
НАТО не заважають країні мати вигідні й прагматичні відносини з країнами 
Азії, які також зацікавлені в Україні як частині європейського простору.  
 Український вектор зовнішньої політики стосовно країн Азії, попри 
декларативний політичний інтерес, характеризується невизначеністю й «браком 
стратегічної візії співпраці з регіоном» [7, c. 216]. Як перспективний загалом 
ринок, Азія згадується у Стратегії розвитку оборонно-промислового комплексу 
та Експортній стратегії України. У нещодавній Стратегії національної безпеки 
України (вересень 2020 р.), де представлено градацію держав відповідно до 
пріоритетності відносин, перспективи партнерства з країнами Азії викладено у 
доволі загальному формулюванні: «Україна розвиватиме взаємовигідне 
економічне співробітництво з провідними державами Азії, Близького Сходу, 
Африки та Південної Америки» [4]. Зауважимо, що на відміну від попередніх 
стратегій національної безпеки (2005, 2015 рр.), відносини з Китаєм взагалі не 
отримали окремого визначення. Вони не набули оформлення й у інформаційно-
аналітичних матеріалах до щорічного послання Президента України Верховній 
Раді (2020 р.), де у пріоритетах на 2021 р. відзначається «актуальність» 
розбудови «відносин з державами Азії» за напрямками двосторонньої торгівлі, 
залучення інвестиційних, виробничих і науково-технологічних можливостей 
для розвитку і модернізації економіки України [1]. 
 Інституційна співпраця України з інтеграційними об’єднаннями Східної 
та Південно-Східної Азії так само залишається на досить низькому рівні, чого 
не можна сказати про країни ЄС. Діалогове партнерство між ЄС та Південно-
Східною Азією планомірно розвивається починаючи ще з 1970-х років. 
Ухвалена у 2016 р. «Глобальна стратегія ЄС» не тільки утверджує за 
Євросоюзом роль нормативної сили у світовій політиці, а й недвозначно 
визначає пріоритети в галузі безпеки і економіки в Євразії: розширення торгівлі 
з найбільшими економіками регіону (Китаєм, Японією, Індією) та щільна 
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співпраця з інтеграційними блоками АСЕМ та АСЕАН. У даному контексті 
варто відзначити, що нинішній стан співпраці між ЄС та АСЕАН 
представлений різними форматами міжрегіональної співробітництва і 
спирається на низку спеціалізованих програм взаємодії з багатомільйонними 
бюджетами та щільними соціальними обмінами. Попри певні політичні 
розбіжності, у 2018 р. товарообіг між обома інтеграційними угрупованнями 
склав 237 млрд. євро [9]. 
 Останніми роками з боку МЗС України робляться спроби щодо 
поглиблення політико-економічної співпраці з АСЕАН. Йдеться про подання 
2018 р. офіційної запиту щодо приєднання до Договору про дружбу та 
співробітництво у Південно-Східній Азії (головного документу АСЕАН) та 
набуття статусу спостерігача в Міжпарламентській Асамблеї Асоціації. 
Бажаючи, вочевидь, прискорити цей процес на зустрічі з послами держав-
членів АСЕАН міністром закордонних справ Д. Кулебою було ініційовано 
створення Центру АСЕАН на базі Інституту міжнародних відносин КНУ ім. Т. 
Шевченка. Зауважимо, що нинішній зовнішньої торгівлі України з країнами 
регіону не обмежується традиційним експортом продукції АПК, а включає й 
постачання продукції ОПК, авіаційної та ракетобудівної галузі, продаж 
електротехнічного обладнання, фармацевтичних товарів та ін. За підсумками 
2019 р. обсяг торгівлі з країнами АСЕАН становив $3,065 млрд., а загальний 
експорт дорівнював позначки майже 1,8 млрд. Серед ключових країн-партнерів 
України за підсумками першого півріччя 2020 року – Індонезія, В’єтнам, 
Малайзія, Таїланд, Сінгапур. Розвиваючи співпрацю з країнами даного регіону 
керівництво МЗС виходить з прагнення долучитися до перспективної зони 
вільної торгівлі, яку члени асоціації планується створити у найближчий 
перспективі із залученням КНР, Японії, Республіки Корея, Австралії, Нової 
Зеландії та, можливо, Індії [2]. 
 Серед ключових зовнішньополітичних завдань України є співробітництво 
у межах форуму АСЕМ, заявку на участь у якому країна подала ще 2014 р. 
Нагадаємо, співпраця у даному форматі є також серед пріоритетів «Глобальної 
стратегії ЄС». АСЕМ («Зустріч Азія – Європа») являє багатоформатну 
платформу співробітництва, що забезпечує взаємодію 53 країн Євразійського 
континенту: 28 держав ЄС, Норвегії, Швейцарії і самого ЄС, а також РФ, у 
ньому представлено 20 держав СПСА й сам секретаріат АСЕАН. Разом дані 
країни забезпечують 55% світової торгівлі, 60% світового ВВП, представляють 
60% населення планети й 75% світового туризму [8]. 
 Помітним трендом останнього десятиліття стало також суттєве посилення 
геоекономічної присутності Китаю в Європі. Пекін активно співпрацює не 
тільки з ключовими гравцями регіону, а й з країнами Центральної та Східної 
Європи (ЦСЄ), до яких належить і Україна. Відносини між Китаєм та ЦСЄ 
отримали успішний розвиток після визначення рамок співробітництва. 
Платформа «17+1», започаткована у 2012 р. стала важливим елементом 
політики Китаю стосовно країн регіону. Вона також виступила складовою 
глобальної ініціативи Піднебесної, відомої як «Один пояс, один шлях» і 
проникнення Китаю в «серце» Євразії. Як відомо, даний проект передбачає 
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створення транскордонної транспортно-логістичної мережі, спрямованої на 
прискорення доставки китайських товарів у країни Західної Європи. В 
контексті даного проекту країни ЦСЄ перетворилися на географічну «точку» 
входу як для суходільного, так і для морського коридорів нового Шовкового 
шляху, які сполучають ринки Європи та Азії. 
 Традиційно Україна має доволі високий рівень двосторонніх відносин з 
КНР. Комісія зі співробітництва між Урядом України та Урядом КНР працює з 
2011 р. Між тим протягом 2015-2020 рр. співробітництво між країнами значно 
загальмувалося, що відображено й на рівні згаданих вище останніх 
стратегічних документів України. Позитивним прикладом інтенсифікації 
двосторонніх відносин може бути підписання у 2017 р. дорожньої карти щодо 
реалізації з Україною проектів  «Економічний пояс Великого шовкового 
шляху» і «Морського шовкового шляху», що стало можливим під час третього 
засідання міжурядової комісії. Однак співпраця перебуває майже у 
«замороженому» стані. Думається, що така ситуація зумовлена як фактичною 
підтримкою Китаєм позицій Росії як країни-агресора на міжнародній арені, так 
і загостренням американсько-китайських відносин в умовах, коли Україна 
прагне до всебічного партнерства зі США та розвитку особливого партнерства з 
НАТО. Свідченням цього є також незрозумілий статус відносин України з 
ініціативою «17+1». Попри стратегічно-важливе географічне положення нашої 
країни та її транзитний потенціал в трикутнику «Китай-Україна-ЄС», Україна 
залишається поза форматом. 
 Не зважаючи на політизацію співробітництва з КНР, реальна господарча 
практика диктує інший порядок денний. Торгівля з Пекіном є стратегічно 
важливою для Києва. Згідно даних Держстату, головним торгівельним 
партнером нашої країни у 2019 р. став Китай. Товарообіг з КНР склав $12,79 
млрд. і зріс, таким чином, на 30,4% у порівнянні з минулим роком. При цьому 
український експорт склав $3,59 млрд., що становить 7,2% усього експорту 
товарів [3]. Свідченням зацікавленості Китаю у співпраці з Україною може 
бути отримання у 2019 р. безоплатної техніко-економічної допомоги у розмірі 
близько 30 млн. дол. Надзвичайно високу гуманітарну допомогу уряд КНР 
надав Україні у боротьбі з коронавірусом, тисячі засобів індивідуального 
захисту та медичне обладнання були поставлені в Україну восени 2019 р. 
Допомога з боку Китаю не залишилася поза увагою Президента України. В 
інтерв’ю китайському агентству «Сіньхуа», дякуючи за надану допомогу, В. 
Зеленський акцентував увагу на необхідності розробки нової стратегії взаємодії 
між урядами КНР та України, яка б активізувала торгівельно-економічну 
співпрацю, гуманітарні контакти та обміни [5]. «Лакмусовим папірцем», який 
відбиває політизацію українсько-китайських відносин, може бути дискусія, яка 
розгорнулася з приводу надання влітку 2020 р. безвізового режиму громадянам 
КНР з боку України [6]. Маючи на меті наслідувати кращі європейські 
практики щодо лібералізації візового режиму з Китаєм (китайські туристи 
витратили закордоном у 2018 р. $277,3 млрд.), урядове рішення викликало 
коментарі щодо пов’язаної із цим майбутньої економічної та демографічної 
експансії.  
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 Підсумовуючи вищесказане, можна стверджувати, що геополітична 
ситуація навколо України характеризується суперечливою взаємодією між 
основними геополітичними акторами – Китаєм, США, Росією та ЄС. На цьому 
тлі Україна потребує диверсифікації своїх торгівельно-економічних партнерів. 
В основі такої зовнішньополітичної стратегії має бути покладений політичний 
прагматизм, який би сполучав національні інтереси щодо доступу до 
європейських ринків, дипломатичну та військову підтримку з боку США та 
врахування власних національний інтересів з іншими учасниками міжнародних 
відноси. 
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